



高市早苗打“台湾牌”必然失败

相关新闻

日本各界要求高市早苗撤回错误言论

日本首相高市早苗近日在日本国会答辨时发出涉台错误言论，多名日本国会议员随后要求她撤回相关言论。

据日本《赤旗报》15日报道，日本共产党籍参议员山添拓14日在记者会上说，高市早苗的言论加剧日中紧张关系并导致互不信任。为避免日中关系进一步恶化，高市早苗作为首相应撤回其言论。

日本共产党籍众议员志位和夫14日在社交平台X上发帖说，高市早苗的涉台言论正演变为严重的国际问题。要想使日中关系朝着积极方向发展，需要以两国确认的共识为基础，发挥智慧，冷静对话，而不是发表加剧紧张局势的挑衅性言论。他再次要求高市早苗撤回有关言论。

日本立宪民主党籍众议员大串博志10日在国会向高市早苗质询时表示，此前日本历届内阁都谨慎发表相关言论，高市早苗应当撤回其言论。

日本最大在野党立宪民主党党首野田佳彦和政务调查会长本庄知史16日严厉批评日本首相高市早苗，称其涉台言论“越界”。

据《东京新闻》报道，野田佳彦16日在长崎县举行的党内会议上批评高市早苗涉台表态“言论越界，导致日中关系陷入非常严峻的局面，相当轻率”。野田佳彦还说，高市早苗似乎认为这样的言论才能获得自民党支持者的好感，这样更危险。

作为前首相，野田佳彦批评高市早苗：“作为日本自卫队最高指挥官，如此轻率地明确表态是一种不自律。”

另据日本共同社报道，本庄16日在日本富士电视台的节目中批评高市早苗言论。本庄表示，这种表态凸显高市早苗“未能充分理解安保法”，也反映出高市早苗“没有充分认识中国大陆对台湾的定位”。

外交部、文旅部和中国驻日本使领馆郑重提醒 中国公民近期避免前往日本

外交部“领事直通车”微信公众号11月14日发布消息，今年以来，日本社会治安不靖，针对中国公民违法犯罪案件多发，发生多起在日中国公民遇袭事件，部分案件迄未侦破，中国公民在日本安全环境持续恶化。近日，日本领导人公然发表涉台露骨挑衅言论，严重恶化中日人员交流氛围，给在日中国公民人身和生命安全带来重大风险。

外交部和中国驻日本使领馆郑重提醒中国公民近期避免前往日本。已在日中国公民密切关注当地治安形势，提高安全防范意识，加强自我保护。如遇紧急情况，请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

教育部11月16日发布2025年第4号留学预警。预警指出，近段时间以来，日本社会治安不靖，针对中国公民的违法犯罪案件多发，治安形势和留学环境不佳，在日中国公民的安全风险上升。教育部提醒已在日和近期拟赴日留学人员密切关注当地治安形势，加强风险评估，切实增强防范意识。建议中国公民谨慎规划赴日留学安排。

文化和旅游部16日郑重提醒中国游客近期避免前往日本旅游，已在日中国游客密切关注当地治安形势，提高安全防范意识，加强自我保护，如遇紧急情况，请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

综合新华社、央视新闻



日本首相高市早苗 新华社发

中国驻日本大使提出强烈抗议

中国驻日本大使吴江浩14日奉示约见日本外务事务次官船越健裕，就日本首相高市早苗涉华错误言行提出严正交涉。

吴江浩表示，日本首相高市早苗在国会答辨时悍然发表涉台露骨挑衅言论，违反基本常识，超越中方红线，进行武力威胁，发出战争叫嚣，且拒不承认错误，拒不收回言论，拒不消除恶劣影响，完全是误判形势、不自量力。有关言论粗暴干涉中国内政，严重违背国际法和国际关系基本准则，严重破坏战后国际秩序，严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神，严重破坏中日关系政治基础。中方对此强烈愤慨、绝不容忍，就此提出严正交涉和强烈抗议。

吴江浩指出，台湾是中国的台湾。台湾问题是中国核心利益中的核心。以何种方式解决台湾问题、实现国家统一，是中国人自己的事，不容任何外部势力干涉。中国终将统一，也必然统一。日本当政者叫嚣武力介入台海事务，赤裸裸挑战中方核心利益，是在主动绑上分裂中国的战车，将把自己引向不归歧途。

吴江浩强调，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。日本曾对台湾实行殖民统治，犯下罄竹难书的罪行。日本军国主义曾多次以所谓“存亡危机”为由发动对外侵略，最终遭到可耻失败。我们要正告日方，今天的中国早已不是当年的中国，如果日本胆敢武力介入台海局势，将构成侵略行为，中方必将迎头痛击！中方强烈敦促日方深刻反省历史，收回恶劣言论，停止挑衅越线，否则一切后果由日方承担。

涉台谬论引发台湾各界批判

高市早苗涉华错误言论持续引发台湾社会不满与批判，岛内各界人士表示，高市早苗赤裸裸的挑衅极为不智，危害渴望台海和平稳定的台湾民众利益；台湾问题轮不到外国政客说三道四，谁要把台湾推向战火边缘，我们就要站出来大声说：不准！

中国国民党前主席马英九日前表示，高市早苗介入台海的态度，难免让人产生日本右翼军国主义复辟的联想。今年是抗战胜利暨台湾光复80周年，当年中华民族因日本侵略的伤痛尚未平复，在此敏感时刻，高市早苗发表暗示武装介入台海问题的言论，这是极为不智的做法，冲击渴望台海和平稳定的台湾民众利益。

马英九表示，两岸问题不能假手外国介入，必须由两岸自己来谈，两岸中国人有智慧也有能力和平解决彼此的分歧。对高市早苗的躁进言行，我们必须表达立场，这才是真正守护台湾民众的利益。

中国国民党前主席洪秀柱表示，高市早苗公然把台海冲突与日本“存亡危机事态”挂钩，模糊两岸关系的性质、虚构军事情境，甚至暗示日本可能动武介入。这种言论不仅是挑衅，更把台湾推向危险边

缘，完全暴露出日本军国主义余毒未除的本质。

洪秀柱表示，日本曾经殖民、压迫、屠戮台湾人，台湾“慰安妇”的历史伤痛尚未获得真正道歉与赔偿，如今日本却还敢对台海问题指手画脚。这不是“关心”，这是赤裸裸的历史傲慢与政治干涉。谁要把台湾推向战火边缘，我们就要站出来大声说：不准！

台湾《观察》杂志发行人纪欣说，日据期间，台湾人民各种形式的抗日活动不曾停止。如今，有正义感的台湾人都会反对高市早苗的恶劣言论。

高市早苗为“台独”势力张目

高市早苗就任日本首相后，频频在台湾问题上搞小动作，例如安排“台独”分子领受日本皇室勋章，公然以武力威胁为岛内“台独”势力张目等等。

值得注意的是，高市早苗之前就曾多次窜访台湾，为岛内“台独”势力打“日本牌”牵线搭桥。高市早苗上台后，以日本跨党派议员联盟“日华议员恳谈会”核心成员为“选才库”，在自民党高层和内阁安排多名“亲台派”心腹出任要职。

上海国际问题研究院东北亚研究中心主任蔡亮接受记者采访时表示，高市早苗的政治底色是极端右翼，在台湾问题上不惜挑战中日关系的底线。我们可以从她用看得出来，她在自民党内的高层就是选举对策委员会委员长古屋圭司，内阁官房长官是木原稔。在日本国会长期以来有一个“亲台”议员组织叫“日华议员恳谈会”，这两人就是里面的领导人物。在今年10月份，高市早苗还是自民党总裁的时候，古屋圭司带了大概30个日本国会议员窜访台湾，这个影响非常恶劣。

涉台谬论蓄意挑战战后国际秩序

在台湾问题上，日本对中国人民负有历史罪责。1895年，日本通过《马关条约》强行割占台湾，实施长达50年的殖民统治，犯下罄竹难书的罪行。1945年，中国人民历经14年艰苦卓绝的浴血奋战赢得抗日战争伟大胜利，日本签署投降书，正式接受《开罗宣言》《波茨坦公告》等规定台湾归还中国的国际法律文件，中国恢复对台湾行使主权，这是二战后国际秩序的重要组成部分。

从高市早苗发表的言论看，显然，她并没有认真反省罪恶历史、吸取惨痛教训，而是公然挑战一个中国原则，蓄意挑战战后国际秩序，这不仅触及了中日关系的底线，也是对历史正义的颠覆。

上海国际问题研究院东北亚研究中心主任蔡亮表示，高市早苗言论实际上是在践踏国际法，还有战后国际秩序，是给台湾的民进党的“台独”势力传递一个错误信号。

中国国际问题研究院副研究员苏晓晖表示，日本希望在亚太地区安全当中来提升自身的地位，同时在推动大国竞争和战略博弈，在试图形成更强的阵营对抗。



近日，日本首相高市早苗在国会答辨时悍然发表涉台露骨挑衅言论，进行武力威胁，发出战争叫嚣。在中方一再提出严正交涉后，高市拒不承认错误，拒不收回谬论，拒不消除恶劣影响，更证明其并非一时失言，而是蓄谋已久。

国际问题专家接受记者采访时表示，高市早苗的涉台言论蓄意挑战战后国际秩序，妄图向“台独”分裂势力发出错误信号，其险恶图谋必然以失败而告终。

而在这个过程当中，所谓打“台湾牌”来实现日本的目标，甚至形成“多海联动”，就成了日本在政策方面的危险的态势。同时我们观察到，在日本国内也有强烈的反弹，很多人指向的是高市早苗此番言论背后的意图，以及对中日关系所造成的影响和日本承受的损失。现在对于自民党执政、对于高市早苗想坐稳首相位置来说，现在更多的是需要依靠右翼力量来巩固执政，那么现在日方所选择的方式是所谓“内病外治”，所以看到此番言论并非偶然，而有一己私利在作怪。



日本民众在首相官邸前集会，抗议日本首相高市早苗的错误言行。

央视视频截图